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Bliv medlem af AMK 
Støt freden – Knæk et gevær med os 

Der er brug for pacifistiske synspunkter 
mere end nogensinde. Vi har brug for dig. 

Vi har brug for at blive flere. 

Vi arbejder på at finde alterna-
tiver til oprustning og på at 
udvikle forsvarsformer, der 
bygger på ikkevold. 

Aldrig Mere Krig er ikke knyt-
tet til noget parti eller nogen 
religiøs forening. 

_ Oplysning om Al-
drig Mere Krig 

Inkluderet i med-
lemskab er en fre-
delig velkomstgave 
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  Par  Kr. 300 
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  Civil værnepligt  Kr. 150 
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At være pacifist er en livsholdning. Aldrig Mere Krig blev startet 
i 1926 og er i dag en af landets ældste fredsorganisationer. 

– derfor er AMK en gammel forening, der ikke kun kører på enkelte mærkesager.

– det er livet det drejer sig om, og den ”sag” forældes ikke.

Fred er en menneskeret. Krig er en forbrydelse mod menneskehe-
den. 

Konflikter bør altid løses med fredelige midler. 
Læs principprogram og vedtægter: 

AldrigMereKrig.dk/sider/vedtaegt.htm – se også Facebook.com/aldrigmerekrig 
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Til: Aldrig Mere Krig Nyhedsbrev 
April 2025 

Foreningen Aldrig Mere Krig blev stiftet 17. oktober 1926 som dansk sektion af War Resisters’ International
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Omrustning til fred, ikke oprustning til krig ......... 2 
Fredsbevægelsen må blive bedre til at fremlægge troværdige 
alternativer, der vil blive taget alvorligt. 

Nej tak til øget forsvarssamarbejde med USA ...... 3 
AMKs høringssvar satte fokus på mange uafklarede 
konsekvenser af det foreslåede base-samarbejde. 

Værre værnepligt vil give flere nægtere .............. 4 
Flere unge bliver tvangsindkaldt i længere tid, så der vil 
igen blive brug for en stor nægterbevægelse. 

Hvor blev den kristne fredsbevægelse af? ........... 5 
Kirken bør stå tydeligere frem som et modsigelystent 
åndeligt modsvar til militarismen. 

Freden er glemt i krigslogik og oprustning ........... 8 
Et dansk fredscenter kunne samle forskning, praksis og 
civilsamfundsengagement i en fredens infrastruktur. 

PH-sang får mere krigsmodstand i ny skolebog .... 8 
Eleverne vil få et glemt vers om kærlighed og krig, der er 
overraskende aktuelt. 

Få mod og tro på det gode i mennesket ............... 9 
Misforståede historier om menneskets rå natur kan dække 
over smukke menneskelige værdier. 

AMKs Årsmøde bliver den 24-25. maj i Århus .... 12 

… samt meget andet godt og fredeligt. 

Nye militærnægtere på vej!
 

Støt via MobilePay 128443, så AMK kan arbejde for pacifismen! 



  AMK Nyhedsbrev – April 2025 – ark 2

OMRUSTNING TIL FRED, IKKE OPRUSTNING TIL KRIG! 
Af Tom Vilmer Paamand 
Putin, Trump og den slags... Når der skal skabes fred, er det sådanne klovne, der 
hver for sig skal overbevises – om at stoppe med at gnubbe deres militære magt-
midler mod hinanden, uanset hvor godt dette kortvarigt kan føles.  
Skurkene er altid så listige på film og i eventyr. Med kæmpestore og metodisk 

gennemtænkte planer, som det så kræver en virkelig dygtig helt at bekæmpe. 
Virkeligheden er desværre langt mere sjusket bygget op.  
Trump spiller tredimensionel skak, har det lydt, trods hans række af hoved-

kuldse kovendinger. Internt i Det Hvide Hus har de snarere svært ved at få ham 
til at holde op med at tygge på brikkerne.  
Trump vil allerhelst huskes som en stor fredsskaber, siger han – men hans 

”fredsløsninger” bygger på tiltro til USAs militære overmagt. I sine første fire år 
smed han flere bomber end Obama og nu, gennem de sidste tre måneder, har 
han bombet mere, end Biden gjorde på et helt år.  
Også Putins strategiske evner berømmes fortsat, imens hans idiotiske angreb på 

Ukraine står i stampe for tredje år i træk – og strategisk har han blot fået skub-
bet NATO langt tættere op mod Rusland. 
Begge herrer sidder på magtmidler, der får alle til at skælve. Både modstan-

dere, tilhængere og hele verdensdele kan nemt blive næste offer for en uoverve-
jet skideballe, baseret på ren fantasi.  
I militæret lyder en logisk parole, at man udkæmper slag med den hærstyrke, 

man har – ikke med den, man gerne ville have haft. Ligeså indlysende er det i 
første omgang de samme kamphaner, der har startet en krig, som skal lokkes 
med på at stoppe den. At netop Putin og Trump skulle kunne påtvinge fx Ukra-
ine og Israel/Palæstina en fred, er faktisk ikke helt umuligt.  
Ofte har autoritære ledere haft bedre held med dette end de mere fredelige, som 

da Nixon optøede USAs forhold til Kina. Samarbejdet med Kina gik rimeligt i 
lang tid, da der faktisk var en gensidig interesse. Modsat holder en påtvungen 
fred sjældent, da årsagen til konflikterne så fortsat hænger dirrende uafklarede.  
Revolutionære fantasier, om at skyde et lands leder eller hærens general, har 

historisk set sjældent positiv indflydelse – da der som regel står et helt politisk 
system bag, med folk i kø for at overtage lederposterne, og den samme politik. 
Vi kunne så godt afvente, håbe og medvirke til, at verden forandrer sig, så klo-

gere magthavere skaber et bedre styre. Og der er ingen tvivl om, at en tilstræk-
kelig voldsom folkelig opstand imod krigene kan ændre alt.  
Men der er desværre ikke tegn på, en sådan modmagt vil opstå herhjemme fo-

reløbigt, og heller ikke i USA eller i Rusland. Traditionelt betyder udenrigspoli-
tik kun ganske lidt for vælgernes kryds, bortset fra når udenlandske forhold 

pludselig berører dagligdagen og 
hjemmet – og derfor har fx EU-
afstemningerne handlet om helt 
basale ting, som flæskepriser.  
 Den udvidede værnepligt vil 

betyde en begyndende opvåg-
ning. Snakken omkring køkken-
bordet bliver pludselig alvorlig, 
når familiens egne sønner og 
døtre igen står for tur – ikke bare 
til militærtræning i lang tid, men 
også med risiko for mulig udsen-
delse til militærposter i udlandet. 
Militæret vurderer selv, at mak-

simalt 500 vil blive nægtere 
hvert år, men forhåbentlig bliver 
tallet langt højere. 
Et kæmpeproblem er, at troen 

på militarismen bare vokser og 
vokser, ikke mindst herhjemme 

med statsminister Mette Frederiksen i front. Her skal fredsbevægelsen blive 
langt bedre til at opbygge troværdige alternativer, der kan nå ud og blive taget 
alvorligt, både omkring køkkenbordene, og blandt magthaverne.  
Det er hyggeligt at mødes på stamværtshuset, hvor der er fuld enighed om 

mange af fredsparolerne. Men de flotte ord er ofte kun indlysende blandt de al-
lerede frelste, så i en bredere debat har budskabet svært ved at trænge igennem. 
Vejen frem er bedre forberedelse og debattræning blandt græsrødderne, og at 

få stillet kritiske spørgsmål til lidt for selvbekræftende vandrehistorier. Samtidig 
er der behov for reel fredsforskning, til at skabe og samle den viden, som vi 
netop i Danmark har behov for – både til fagfolk og græsrødder.  
Trods nogle småvillige partier i Folketinget er der gået mange spildte år, uden 

at dansk fredsforskning er genoplivet. Nu bør vi i stedet til en start privatisere 
freden :) – med en bred kreds af sponsorer bag, så forskningen får så frie hænder 
som muligt. Diverse af de store erhvervsdrivende fonde burde kunne støtte op 
bag en sådan tanke, i hvert fald dem, der ikke tjener på oprustningen. 
1980erne havde klart folkeligt flertal imod krigstruslen, også så de krigskriti-

ske partier i hele årtiet fik flest stemmer, og resten kunne mærke trykket. 
Kun gennem skabelsen af en ligeså bred modstand, uanset politisk ståsted, kan 

vi få startet en reel omrustning til fred, tak! 
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BANK: Arbejdernes Landsbank  
Reg.nr 5396 Konto.nr 0309139  
Giro: 71 [0000 eller medlemsnr] 80237278 
MobilePay: 128443 [skriv helst medlemsnr] 

Besøg vore websteder:  
AldrigMereKrig.dk 

Facebook.com/aldrigmerekrig 
samt FRED.dk 

Dit medlemsnummer samt seneste indbetaling står i postlabel eller email. 

AMKs landskontor og kasserer 
Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 
6880 Tarm. Telefon: 2062 3163  
E-mail: info@AldrigMereKrig.dk

AMKs formand og redaktør 
Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 
8550 Ryomgård. Telefon: 5051 0328  
E-mail: Tom@AldrigMereKrig.dk

Foreningen Aldrig Mere Krigs hovedbestyrelse
Dorte Lykke Holm, Strandbakkevej 9, 8305 Samsø Tlf.: 6076 9167 
Mail: dorte@aldrigmerekrig.dk GrandmothersDanmark.dk 

Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 6880 Tarm Tlf.: 2062 3163 
Mail: hermod@aldrigmerekrig.dk 

Martin Mørch, Dalgas Allé 3, 2.th, 7800 Skive Tlf.: 2940 7887 
Mail: martin@aldrigmerekrig.dk 

Mogens Godballe, Fælledvej 11, 5400 Bogense Tlf.: 5151 2946 
Mail: mogens@aldrigmerekrig.dk 

Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 8550 Ryomgård Tlf.: 5051 0328 
Mail: tom@aldrigmerekrig.dk FRED.dk 

Suppleanter
Stephan Schneeberger, C.F. Richs Vej 105A 6.tv, 2000 Frederiksberg  Tlf.: 5016 9317 
Mail: stephan@aldrigmerekrig.dk 

Gustav Sieg Sørensen, Grønnegade 7, 2.tv, 7800 Skive Tlf.: 5172 4673 
Mail: gustav@aldrigmerekrig.dk 

Hanna Lindstrøm, Vroldgade 12, Vrold, 8660 Skanderborg Tlf.: 2042 9651 
Mail: hanna@aldrigmerekrig.dk 

Aldrig Mere Krigs nyhedsbreve udsendes tre gange om året til foreningens medlemmer. 
Bemærk at artiklerne indeholder aktive blå links til flere oplysninger. 
Ansvarshavende redaktør: Tom Vilmer Paamand. Kortere tekster uden afsender er skrevet 
af redaktøren. Redaktionen modtager gerne forslag til stof fra medlemmer og andre. 
Artikler, henvisninger og links i bladet, inklusive redaktørens, kan have indhold, der afviger 
fra foreningen Aldrig Mere Krigs holdninger – men er interessant at kende. 
Giv gerne bladet videre. Genbrug af teksterne helst efter aftale og med kildeangivelse. 

  AMKS ÅRSMØDE ER DEN 24-25. MAJ I ÅRHUS 
AMK holder sit årsmøde i Århus søndag middag. Lørdag eftermiddag er vi 
på gaden til en manifestation for militærnægtelse. Vi mødes også lørdag af-
ten til en bred snak om visioner og arbejdsplan for det kommende års tid – 
yderligere detaljer vil følge ved tilmelding. 
Deltagere til årsmødet tilbydes aftensmad og overnatning lørdag, samt mor-

genbrunch. Overnatningen fungerer som på et vandrerhjem – husk at tage so-
vepose eller lignende med. AMK kan yde tilskud til rejsen mod fremvisning 
af togbillet (eller bil). 
Tilmelding (og indsendelse af forslag til årsmødets dagsorden) skal ske se-

nest den 18. maj til AMK via Hermods mobil 20623163, eller e-mail til  
info@aldrigmerekrig.dk. Husk at anføre hvis du behøver overnatning, eller 
måske en Zoom-mulighed, for selve årsmødet. 

  ________________________________________________________________________________________________ 

Ordinært årsmøde i foreningen Aldrig Mere Krig 
Søndag den 25. maj klokken 13 – 15 

Folkehuset Trøjborg, Kirkegårdsvej 53, 8000 Århus C 
1. Valg af ordstyrer og referent
2. Hovedbestyrelsens beretning
3. Indkomne forslag
4. Forslag til arbejdsplan
5. Valg af hovedbestyrelse og revisorer

Hermod Folke Hansen, Mogens Godballe og Tom Paamand er på valg. 
6. Fastsættelse af kontingent og årsmøde 2025
7. Eventuelt

 ________________________________________________________________________________________________ 

AMK FYLDER 100 ÅR, NÆSTE ÅR I OKTOBER! 
Vores forening blev stiftet den 17. oktober 1926, så et stort jubilæum er ryk-
ket tæt på. Den runde dag giver mulighed for at få lidt presseomtale til en 
hyldest af fredsdrømmene, og at give lidt modvægt til krigshysteriet…       ☮

PRINT SELV BLADET UD 
Det hjælper på foreningens økonomi, at langt de fleste medlemmer nu har 
valgt at modtaget bladet på email. Hvis du så har lyst og mulighed for selv at 
printe bladet, så besøg først AMKs hjemmeside, hvor hvert blad kan hentes i 
en særlig version til pænt dobbeltsidigt tryk.   ☮
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Kun gennem skabelsen af en ligeså bred modstand, uanset politisk ståsted, kan 

vi få startet en reel omrustning til fred, tak! 
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NEJ TAK TIL ØGET FORSVARSSAMARBEJDE MED USA 
AMK fik et par tilbagemeldinger fra Forsvarsministeriet, efter foreningens hø-
ringssvar om nyt base-samarbejde med USA. Foreningen har markeret, at vi 
ikke ønsker det voldsomt øgede forsvarssamarbejde mellem Danmark og USA, 
og i stedet opfordrer til at Danmark opruster sin kapacitet til fredelig konflikt-
løsning. Samtidig stillede vi spørgsmål til en række uafklarede konsekvenser: 
 

  AMK: Kan Folketinget sørge for beskyttelse af amerikanske soldater, der vil 
desertere under udstationering her? Danmark tillod fra 1969 under Vietnam-
krigen, at hundredvis af amerikanske militærnægtere frit kunne rejse igennem 
Danmark til det neutrale Sverige, der så gav dem asyl. … 

������������ SVAR: Forsvarsministeriet bemærker, at alle udlændinge, der opholder sig i 
Danmark, har mulighed for at søge asyl. ... Forsvarsministeriet bemærker endvi-
dere, at indkaldelse til værnepligt eller straf som følge af militærunddragelse 
ikke i sig selv er asylbegrundende. 

  –kontant afslag på at gentage den tidligere håndsrækning til desertører... 
 

  AMK: Kan Folketinget garantere, at dansk område ikke anvendes til illegale 
bortførelser og torturlejre? Under den såkaldte ”Krig mod terror” anlagde 
USA forhørslejre i lande som Polen, Rumænien og Litauen, hvor de anvendte 
metoder dokumenteret bestod af tortur og anden umenneskelig behandling. ... 

������������ SVAR: For Forsvarsministeriet er det af afgørende vigtighed, at menneskeret-
tighederne og herunder forbuddet mod tortur og anden umenneskelig behandling 
overholdes. … Forsvarsministeriet bemærker i tilknytning hertil, at aftalen ikke 

ændrer på Danmarks øvrige internationale forplig-
telser, herunder danske myndigheders pligt til  
at reagere på brud på menneskerettighederne. 
– men Danmark må ikke kontrollere baserne... 
 

  AMK: Hvordan vil Folketinget sikre, at den frie 
ret til at demonstrere ikke indskrænkes på grund af 
disse baser? ... I andre lande er forsamlingsfriheden 
stækket omkring USAs baser for handlinger, der ef-
ter dansk kutyme er lovlige. ... 

������������ SVAR: ... amerikanske styrker vil i medfør af afta-
len ... kunne udøve beføjelser over for civile perso-
ner på dansk territorium … I så fald vil dette skulle 
ske inden for rammerne af nødret og nødværge. … 
Dette svar kritiserede jurist Peter Vedel Kessing:  

”Ministeriet skriver jo i høringsnotatet, at det kun er i forbindelse med nødret 
og nødværge, at amerikanske soldater må udøve magt over for danskere, men 
det står der ikke i selve aftalen”. Han peger på, at ”aftalen dermed potentielt 
åbner for, at amerikanske soldater kan finde, at det er en ’nødvendig’ magt at 
gribe ind over for danske demonstranter”. 
 

  AMK: Hvorledes vil Folketinget afværge, at Danmark bliver opmarchom-
råde for angreb imod dansk ønske? USA benyttede i 2003 havne og flyvepladser 
i Tyskland til udskibning til Irakkrigen, på trods af tysk modstand mod krigen.… 

������������ SVAR: Det følger af aftalen, at alle USAs aktiviteter i henhold til aftalen skal 
udføres med fuld respekt for Danmarks suverænitet, grundlov og forfatnings-
mæssige sædvane, lovgivning samt folkeretlige forpligtelser. 

  – samme formulering hindrede ikke USA i at føre angrebskrig via Tyskland... 
 

  AMK: Vil Folketinget afværge, at nabo-områder til de amerikanske baser 
bliver fyldt med bordeller? Verden rundt ses de sørgelige eksempler på udsendte 
soldaters forbrug af prostituerede kvinder. Udnyttelsen bliver generelt alligevel 
fortsat, trods værtslandenes årelange protester. … 
 

  AMK: Præsident Trumps nye præsidentperiode skærer ud i pap, hvor store 
modsætninger der er mellem USAs og Danmarks interesser, hvilket burde få den 
foreslåede aftale til helt at bortfalde. Med USAs krav om at overtage Grønland, 
er det ekstra pinligt at Thule-basen omhyggeligt ikke er medtænkt i en ny aftale. 
 

  Desværre fik AMK intet svar på de to nederste kommentarer.   ☮  
Læs høringssvar og Forsvarsministeriets bemærkninger på  

AldrigMereKrig.dk/spred/?forsvind-k25  
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AMK KOMMER VIDT OMKRING... 
☮ Tre af AMKs plakater er endt i USAs førende
kunstmuseum MoMAs samlinger. Museet har et
arkiv fra en kunstnergruppe i 1980erne, der doku-
menterede politisk og socialt ansvarlig kunst – og
her er vores gamle plakater med æslerne, dinosau-
russen, kampvognen og et ark klæbemærker med!
☮ Fredsforsker Majken Jul Sørensen, der tidligere
sad i AMKs bestyrelse, var i P1 Orientering i
marts, under overskriften: Pacifist tror stadig på
ikkevoldeligt svar til Rusland, og AMK-formand
Tom Vilmer Paamand har været i Radio IIII hele
fire gange her i foråret, for at tale imod oprustning.
Dette gav både en pæn bunke nye medlemmer og godt salg af Majkens bog om
pacifisme, der også blev hentet som PDF 300 gange i ugerne efter!
☮ Der var en workshop i februar, i samarbejde med Århus mod Krig og Terror,
om Fred, grøn fremtid og aktivisme, hvor aktivister fra AMK, Extinction Rebel-
lion og Kvindefredsligaen fortalte om civil ulydighed for en bedre fremtid.
☮ AMK har også deltaget i fredskonferencen Peace & Climate Justice den 9-
11. maj i Ulfborg, med et optimistisk oplæg om at: Krig og våbenkapløb skader
vores planet, men der er fortsat veje til en bedre fremtid.
☮ … og så er der en kendt (og filmatiseret) forfatter, som vil inddrage AMK i
en kommende historisk roman, med fiktive personer på foreningens daværende 
kontor i Thorsgade lige efter krigen – men det er alt vi pt kan oplyse :).   ☮

ET BREV TIL RUSLANDS AMBASSADØR I DANMARK 
Poul Pedersen har skrevet til ambassadør Vladimir Barbin; 
Som bekymret pacifist går jeg og håber mennesker ophører med disse me-

ningsløse krige. Efter min opfattelse modarbejder Rusland sit ønske om at 
undgå at Ukraine søger kontakt og støtte fra Vesten. Jeg ville ønske Jan Øberg 
og Vladimir Barbin ville kunne hjælpes ad med at arbejde for at skabe fred. 
Krig medfører sult og fattigdom. Se min sangtekst:  
Intet vindes der ved nogen krig. Der blot meget ødelægges. 
Våbensmed og kræmmer bliver rig, men som helhed alting svækkes. 
Folk som rundt i parlamenter – spreder uforsonligt bud, 
diktatorer, præsidenter – selv i krig skul' sendes ud. 
Men'sker i tusindtal – mister liv i krige,  
når dem der regere skal, – ej vil sig forlige.   ☮

Læs hele teksten, og Pouls mange andre fredsange på Paxmusik.dk 

MØDERÆKKE: UNDERVISNING FOR FRED 

Ideen med denne møderække er at få lejlighed til at diskutere, hvordan vi kan 
bruge undervisning for fred i skoler sammen med elever og studerende, eller i 
det lokale samfund. 
Ønsket springer ud af at vi lever i en tid hvor man bliver presset til at tro, at 

krig er vejen til fred. Vores udgangspunkt er, at der ikke er nogen vej til fred. 
Fred er vejen! 
Med disse møder vil vi bakke op om FN organisationernes opfordringer til at 

arbejde aktivt for at skabe en fredeligere verden. Møderne vil være online, bort-
set fra de første to, som vil foregå under Fredskonferencen på Tvind i maj 2025. 
Hvem vi er: En gruppe af fredsaktivister og lærere, der er bekymrede over de 

mange krige og konflikter som foregår i verden i dag, og som ønsker at udvikle 
aktiviteter til at undervise for fred sammen med andre ligesindede.  

 Program for de 7 møder  
Lørdag d. 10. maj, Tvind, (Engelsk) 
Krig og oprustning truer vores planet,  
Lørdag d. 10. maj, Tvind, (Engelsk) 
Krig, klima og flygtninge,  
Tirsdag d. 27. maj kl. 16.00-17.30, Online (Dansk) 
Fredscontaineren i Fredsby Ålborg,  
Tirsdag d. 24. juni kl. 19.30-21.00, Online (Dansk/Engelsk) 
Uden at forstå historien, kan vi ikke forstå nutiden og planlægge fremtiden.  
Tirsdag d. 2. september 2025, kl. 19.30-21.00, Online, (Dansk) 
Sabona-metoden til konfliktløsning i klasseværelset,  
Tirsdag d. 7. oktober kl. 16.00-17.30, Online (Dansk) 
Etablering af venskabsklasser med skoler i andre dele af verden  
Tirsdag d. 4. november 2025, kl. 16.00- 17.30, Online (Dansk) 
Freds journalistik og Krigs Journalistik   ☮ 

Se baggrund og program på AldrigMereKrig.dk/FredsUndervisning2025 
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AMK KOMMER VIDT OMKRING... 
☮ Tre af AMKs plakater er endt i USAs førende
kunstmuseum MoMAs samlinger. Museet har et
arkiv fra en kunstnergruppe i 1980erne, der doku-
menterede politisk og socialt ansvarlig kunst – og
her er vores gamle plakater med æslerne, dinosau-
russen, kampvognen og et ark klæbemærker med!
☮ Fredsforsker Majken Jul Sørensen, der tidligere
sad i AMKs bestyrelse, var i P1 Orientering i
marts, under overskriften: Pacifist tror stadig på
ikkevoldeligt svar til Rusland, og AMK-formand
Tom Vilmer Paamand har været i Radio IIII hele
fire gange her i foråret, for at tale imod oprustning.
Dette gav både en pæn bunke nye medlemmer og godt salg af Majkens bog om
pacifisme, der også blev hentet som PDF 300 gange i ugerne efter!
☮ Der var en workshop i februar, i samarbejde med Århus mod Krig og Terror,
om Fred, grøn fremtid og aktivisme, hvor aktivister fra AMK, Extinction Rebel-
lion og Kvindefredsligaen fortalte om civil ulydighed for en bedre fremtid.
☮ AMK har også deltaget i fredskonferencen Peace & Climate Justice den 9-
11. maj i Ulfborg, med et optimistisk oplæg om at: Krig og våbenkapløb skader
vores planet, men der er fortsat veje til en bedre fremtid.
☮ … og så er der en kendt (og filmatiseret) forfatter, som vil inddrage AMK i
en kommende historisk roman, med fiktive personer på foreningens daværende 
kontor i Thorsgade lige efter krigen – men det er alt vi pt kan oplyse :).   ☮

ET BREV TIL RUSLANDS AMBASSADØR I DANMARK 
Poul Pedersen har skrevet til ambassadør Vladimir Barbin; 
Som bekymret pacifist går jeg og håber mennesker ophører med disse me-

ningsløse krige. Efter min opfattelse modarbejder Rusland sit ønske om at 
undgå at Ukraine søger kontakt og støtte fra Vesten. Jeg ville ønske Jan Øberg 
og Vladimir Barbin ville kunne hjælpes ad med at arbejde for at skabe fred. 
Krig medfører sult og fattigdom. Se min sangtekst:  
Intet vindes der ved nogen krig. Der blot meget ødelægges. 
Våbensmed og kræmmer bliver rig, men som helhed alting svækkes. 
Folk som rundt i parlamenter – spreder uforsonligt bud, 
diktatorer, præsidenter – selv i krig skul' sendes ud. 
Men'sker i tusindtal – mister liv i krige,  
når dem der regere skal, – ej vil sig forlige.   ☮

Læs hele teksten, og Pouls mange andre fredsange på Paxmusik.dk 

MØDERÆKKE: UNDERVISNING FOR FRED 

Ideen med denne møderække er at få lejlighed til at diskutere, hvordan vi kan 
bruge undervisning for fred i skoler sammen med elever og studerende, eller i 
det lokale samfund. 
Ønsket springer ud af at vi lever i en tid hvor man bliver presset til at tro, at 

krig er vejen til fred. Vores udgangspunkt er, at der ikke er nogen vej til fred. 
Fred er vejen! 
Med disse møder vil vi bakke op om FN organisationernes opfordringer til at 

arbejde aktivt for at skabe en fredeligere verden. Møderne vil være online, bort-
set fra de første to, som vil foregå under Fredskonferencen på Tvind i maj 2025. 
Hvem vi er: En gruppe af fredsaktivister og lærere, der er bekymrede over de 

mange krige og konflikter som foregår i verden i dag, og som ønsker at udvikle 
aktiviteter til at undervise for fred sammen med andre ligesindede.  

 Program for de 7 møder  
Lørdag d. 10. maj, Tvind, (Engelsk) 
Krig og oprustning truer vores planet,  
Lørdag d. 10. maj, Tvind, (Engelsk) 
Krig, klima og flygtninge,  
Tirsdag d. 27. maj kl. 16.00-17.30, Online (Dansk) 
Fredscontaineren i Fredsby Ålborg,  
Tirsdag d. 24. juni kl. 19.30-21.00, Online (Dansk/Engelsk) 
Uden at forstå historien, kan vi ikke forstå nutiden og planlægge fremtiden.  
Tirsdag d. 2. september 2025, kl. 19.30-21.00, Online, (Dansk) 
Sabona-metoden til konfliktløsning i klasseværelset,  
Tirsdag d. 7. oktober kl. 16.00-17.30, Online (Dansk) 
Etablering af venskabsklasser med skoler i andre dele af verden  
Tirsdag d. 4. november 2025, kl. 16.00- 17.30, Online (Dansk) 
Freds journalistik og Krigs Journalistik   ☮ 

Se baggrund og program på AldrigMereKrig.dk/FredsUndervisning2025 
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NEJ TAK TIL ØGET FORSVARSSAMARBEJDE MED USA 
AMK fik et par tilbagemeldinger fra Forsvarsministeriet, efter foreningens hø-
ringssvar om nyt base-samarbejde med USA. Foreningen har markeret, at vi 
ikke ønsker det voldsomt øgede forsvarssamarbejde mellem Danmark og USA, 
og i stedet opfordrer til at Danmark opruster sin kapacitet til fredelig konflikt-
løsning. Samtidig stillede vi spørgsmål til en række uafklarede konsekvenser: 
 

  AMK: Kan Folketinget sørge for beskyttelse af amerikanske soldater, der vil 
desertere under udstationering her? Danmark tillod fra 1969 under Vietnam-
krigen, at hundredvis af amerikanske militærnægtere frit kunne rejse igennem 
Danmark til det neutrale Sverige, der så gav dem asyl. … 

������������ SVAR: Forsvarsministeriet bemærker, at alle udlændinge, der opholder sig i 
Danmark, har mulighed for at søge asyl. ... Forsvarsministeriet bemærker endvi-
dere, at indkaldelse til værnepligt eller straf som følge af militærunddragelse 
ikke i sig selv er asylbegrundende. 

  –kontant afslag på at gentage den tidligere håndsrækning til desertører... 
 

  AMK: Kan Folketinget garantere, at dansk område ikke anvendes til illegale 
bortførelser og torturlejre? Under den såkaldte ”Krig mod terror” anlagde 
USA forhørslejre i lande som Polen, Rumænien og Litauen, hvor de anvendte 
metoder dokumenteret bestod af tortur og anden umenneskelig behandling. ... 

������������ SVAR: For Forsvarsministeriet er det af afgørende vigtighed, at menneskeret-
tighederne og herunder forbuddet mod tortur og anden umenneskelig behandling 
overholdes. … Forsvarsministeriet bemærker i tilknytning hertil, at aftalen ikke 

ændrer på Danmarks øvrige internationale forplig-
telser, herunder danske myndigheders pligt til  
at reagere på brud på menneskerettighederne. 
– men Danmark må ikke kontrollere baserne... 
 

  AMK: Hvordan vil Folketinget sikre, at den frie 
ret til at demonstrere ikke indskrænkes på grund af 
disse baser? ... I andre lande er forsamlingsfriheden 
stækket omkring USAs baser for handlinger, der ef-
ter dansk kutyme er lovlige. ... 

������������ SVAR: ... amerikanske styrker vil i medfør af afta-
len ... kunne udøve beføjelser over for civile perso-
ner på dansk territorium … I så fald vil dette skulle 
ske inden for rammerne af nødret og nødværge. … 
Dette svar kritiserede jurist Peter Vedel Kessing:  

”Ministeriet skriver jo i høringsnotatet, at det kun er i forbindelse med nødret 
og nødværge, at amerikanske soldater må udøve magt over for danskere, men 
det står der ikke i selve aftalen”. Han peger på, at ”aftalen dermed potentielt 
åbner for, at amerikanske soldater kan finde, at det er en ’nødvendig’ magt at 
gribe ind over for danske demonstranter”. 
 

  AMK: Hvorledes vil Folketinget afværge, at Danmark bliver opmarchom-
råde for angreb imod dansk ønske? USA benyttede i 2003 havne og flyvepladser 
i Tyskland til udskibning til Irakkrigen, på trods af tysk modstand mod krigen.… 

������������ SVAR: Det følger af aftalen, at alle USAs aktiviteter i henhold til aftalen skal 
udføres med fuld respekt for Danmarks suverænitet, grundlov og forfatnings-
mæssige sædvane, lovgivning samt folkeretlige forpligtelser. 

  – samme formulering hindrede ikke USA i at føre angrebskrig via Tyskland... 
 

  AMK: Vil Folketinget afværge, at nabo-områder til de amerikanske baser 
bliver fyldt med bordeller? Verden rundt ses de sørgelige eksempler på udsendte 
soldaters forbrug af prostituerede kvinder. Udnyttelsen bliver generelt alligevel 
fortsat, trods værtslandenes årelange protester. … 
 

  AMK: Præsident Trumps nye præsidentperiode skærer ud i pap, hvor store 
modsætninger der er mellem USAs og Danmarks interesser, hvilket burde få den 
foreslåede aftale til helt at bortfalde. Med USAs krav om at overtage Grønland, 
er det ekstra pinligt at Thule-basen omhyggeligt ikke er medtænkt i en ny aftale. 
 

  Desværre fik AMK intet svar på de to nederste kommentarer.   ☮  
Læs høringssvar og Forsvarsministeriets bemærkninger på  

AldrigMereKrig.dk/spred/?forsvind-k25  
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VÆRRE VÆRNEPLIGT VIL GIVE FLERE NÆGTERE 
Af Tom Vilmer Paamand 
Værnepligten forlænges, og også de unge kvinder står nu for tur. Deres indkal-
delser til session sendes ud fra juli, og allerede næste år vil de første blive tvun-
get i trøjen – da Grundlovens ord om "våbenføre mænd" er omfortolket til at 
gælde begge køn. 
Næste stramning sker fra august 2026, hvor værnepligten forlænges til mindst 

11 måneder. Og på et senere uafklaret tidspunkt bliver antallet af værnepligtige 
hævet med nogle tusinde til i alt 6.500, 
plus 1.000 til Beredskabsstyrelsen.  
Selvom antallet af unge på session 

altså nu bliver fordoblet, tyder alt på at 
der inden længe ikke vil kunne skaffes 
værnepligtige nok på frivillige vis.  
De seneste år har samtlige værneplig-

tige ellers været frivillige, som den 
snarligt stærkt forlængede tjenestetid 
nok kan afskrække.  
De unge har dog fortsat ret til at søge 

nægtertjeneste af samvittighedsgrunde, 
hvis de bliver tvangsindkaldt, og kan 
så afsone tiden med langt mere pro-
duktive opgaver. 
Glem alt om kassation, for det er gjort 

langt sværere at blive erklæret uegnet – 
og mange fra denne gruppe vil alligevel blive sat på militære opgaver. 
For dem der ikke nægter, giver værnepligtige nu også risiko for mulig udsen-

delse på operativ opgave i udlandet. Eller for at blive plukket til befalingsmand, 
og få fordoblet tjenestetiden til to år. Endelig vil alle, der har gennemført værne-
pligten, stå til fornyet militærtræning indenfor de efterfølgende fem år! 
1972 var højdepunktet for militærnægtelse, hvor hver femte af de indkaldte 

nægtede, og hele 4.600 unge måtte afsone som militærnægtere. Men sidste år 
var der kun et par håndfulde nægtere, som alle var frafaldne frivillige, der havde 
fortrudt militærtjenesten 
Fremtidsudsigten for værnepligten i Danmark er altså, at unge igen vil blive 

tvangsindkaldt – og så der vil igen blive brug for en stor nægterbevægelse og/el-
ler en militærnægter(fag)forening. Og også antimilitarismen vil få mere vind i 
sejlet, når mange flere af de unge nu presses til at tage stilling :).   ☮ 

Se en guide for nægternes mange muligheder: AldrigMereKrig.dk/NÆGT 

DANSK POLITIK OM ATOMVÅBEN UDVANDES 
I Danmarks aftale om forsvarssamarbejde med USA er  
en uddybning om atomvåbenpolitik slettet, så der nu ikke  
står, at der ”ikke må stationeres atomvåben i Danmark  
under de nuværende omstændigheder, dvs. i fredstid”. 
Forsvarsanalytiker Peter Viggo Jakobsen ser ændringen som et forvarsel om et 

muligt fremtidigt brud med det danske forbud inden for de næste 10 år.   ☮ 
 

DANSKE SOLDATER PAKKER VÅBEN FOR ISRAEL 
USA beordrer løbende danske soldater på flybasen i Skrydstrup til at hente F35-
reservedele på basens lager, pakke dem til transport og sender dem til Israel. 
Samtidig arbejder regeringen på at ændre dansk lov, da sådanne forsendelser er 
blevet besværligere, nu hvor Israel står anklaget for krigsforbrydelser.  
Regeringen mener, at Danmark ikke kan stoppe disse forsendelser, da reserve-

delene som led i F35-aftalen formelt er USAs ejendom, selv om de befinder sig 
herhjemme. Andre F35-partnere, som Storbritannien, Norge og Holland, har dog 
uden problemer med USA valgt at stoppe den del af samarbejdet. 
Amnesty International, MS og Oxfam i Danmark har, sammen med den palæ-

stinensiske forening Al Haq, derfor lagt sag an mod Danmark. Landsretten afvi-
ste at sagen kunne føres, så den forsøges nu anket til Højesteret.   ☮ 
 

DANMARK ER TRUET, SÅ FN MÅ PÅ BANEN! 
Trump ønsker at annektere Grønland. Vores regering har underligt nok ikke 
bragt denne direkte militære trussel mod Danmark op i FNs Sikkerhedsråd, hvor 
sådanne aggressive handlinger bør behandles.  
Oven i købet var Danmark selv formand for Sikkerhedsrådet i marts, så denne 

akutte krise kunne nemt være bragt op. Danmark fik en midlertidig plads med 
en klar prioritering om at "forsvare folkeretten", og tilpasse rådets "krisehåndte-
ring og konfliktforebyggelse til en ny virkelighed".   ☮ 
 

ØGET BRUG AF BØRN TIL VÆBNET KONFLIKT 
I anledning af 35-årsdagen for børnekonventionen understreger FN, at der i 
2024 var en bekymrende stigning i rekruttering af børn. Væbnede grupper og 
endda statslige hærstyrker fortsætter med at udnytte børn i krigszoner, ofte gen-
nem bortførelse, tvangsrekruttering, seksuel vold og menneskehandel.  
Børn bliver oftere dræbt eller såret af luftangreb og landminer, især i konflikt-

områder som Gaza, Sudan, Libanon, Myanmar og Ukraine. FNs fokus for 2025 
vil derfor være at ”hjælpe børn med at overleve væbnet konflikt, når de voksne 
ikke er villige til at forpligte sig til varig fred”.   ☮  
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En anden bog, der har påvirket vores civilisation, er den lille bog "Fyrsten" 

skrevet af Machiavelli i 1532 – (seneste oversættelse til dansk 2016). Den blev 
en af de mest indflydelsesrige værker i Vestens historie, og endte på sengebor-
det hos Ludvig d. 14, Stalin, Bismarck, Churchill, Mussolini og Hitler – den 
blev endda fundet i Napoleons stridsvogn lige efter nederlaget i Waterloo. 
Hvis man vil ha magt, er man nødt til at gribe den, lærer man – og man skal 

være skamløs og ikke hæmmet af principper eller moral, for målet helliger mid-
let. Mennesker er utaknemlige, upålidelige, hykleriske og feje og de udfører al-
drig noget hvis ikke det er for egen vinding. Bogen kaldes ofte for realistisk, og 
i betragtning af hvor populær bogen var, og frøene fra den stadig er, så gir det 
god mening at spørge sig selv, om han mon havde ret. 
Vi ser det jo udspille sig i magtrummet i dag – det drejer sig om at snyde og 

bedrage, og ønsker man at opnå noget, står man sig 
bedst ved at spinde et net af løgn og bedrag om-
kring sig: "Forfin dit pokerfjæs. Vis aldrig dine fø-
lelser, og mød mennesker med kontrolsystemer og 
mistillid". 
I naturfolkets verden ville sociopater hurtigt gå til 

grunde. Deres nærhed til det naturlige ville sim-
pelthen ikke tillade snyltere, men i vores samfund 
befinder de sig faktisk ofte et par trin foran alle an-
dre i magt og indflydelse. 
Mediernes stereotype rampelys er rettet imod det 

unormale, det ekstreme og det absurde, og i sådan 
en verden er det ikke de venligste eller mest empa-
tiske mennesker, der kommer til tops. Tværtimod. 
Og psykopaterne er altid et skridt foran, for de har 

ingen skamfølelse. Og apropos skamfølelse, som i 
det ovenstående faktisk bruges som et positivt be-
greb, og som vi åbenbart er meget sensitive i for-
hold til, kommer her en anden lille historie. 
Her er vi på et højt estimeret universitet, hvor professoren bevidst taler totalt 

volapyk-sort tale de første 20 min af sin forelæsning. Auditoriet er fyldt med 
unge kloge hoveder, der alle forventer det ypperste af denne vidende professor. 
Ingen forstår et pluk, men ikke en stiller spørgsmål til oplægget. Man skuler 

lige over til de andre, ser de alle lytter optaget med og tænker, at det jo må jo 
være mig der er noget galt med – og jeg vil ikke udstille min uvidenhed... 
Bregman mener, at vi i virkeligheden er gode, men flere forsøg fortæller enty-

digt hvordan den adspurgte ville gøre det gode, men alligevel tror at alle andre 

kun handler for egen vinding, og derfor også selv kan finde på at handle umo-
ralsk/ forkert. Vi bliver ved med at gå i cirkler, imens vi antager det værste om 
hinanden. Men ikke bare mistro, men også tillid og positive forventninger, kan 
være smittende: 
Lærerne på en skole fik at vide, at en kendt forsker skulle teste børnene – testen 

ville få betydning for børnenes intelligens og fremtid. Da testen var udført, delte 
forskeren børnene i to grupper. Helt tilfældigt, men han udnævnte den ene 
gruppe til "de med det store potentiale" og resten som "de ikke så lovende". 
Resultatet deles med lærerne, og ved årets ende er de tilfældigt valgte børn i 

potentiale-gruppen vokset i selvværd og vid – blot gennem lærernes agtelse/for-
ventning og øgede respekt for dem, og i den anden gruppe er alle blevet lidt sva-
gere/usikre/dummere. 

Bogen inspirerer os både på sådanne hårdtslå-
ende, men også på smukke måder, og forfatte-
rens ønske og mål med den er, at vi en dag for-
mår at bruge forventningens kraft til alles fæl-
les fordel. 
Han påviser hvor vigtigt det er at gå imod 

strømmen, og han har mange eksempler på 
hvordan et enkelt individ handler anderledes, 
udskammes eller anses for urealistisk og naivt 
– men hvor historien giver den udskammede
heltestatus og taknemlighed.
Bogen giver os inspiration, mod og tro på at

det gode i menneskene faktisk ER vores dybe-
ste, og det er jo slet ikke så dårligt i disse tider,
hvor det let kan komme til at se lidt sort ud.
Dette er kun første del af min anmeldelse, jeg

vil gerne give flere tankevækkende eksempler.
Næste del vil blandt andet handle om modsæt-
ningerne og ismerne.

Derefter følger en masse skønne eksempler på steder, hvor man har formået at 
vende de uhensigtsmæssige antagelser, så mennesker, arbejdspladser og skoler 
er kommet til at blomstre.  
Steder hvor man bevidst har gjort det til det normale at have positive forvent-

ninger og tillid, og hvordan man derved har ændrer hele spillet. 
Hvis du allerede nu har tanker og respons på dette skriv, så er du velkommen 

til at gå ind på medlemssiden på AMKs FB profil og dele dit perspektiv der.   ☮
”Det gode menneske”, Rutger Bregman (2021), 483 sider, People's Press 
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VÆRRE VÆRNEPLIGT VIL GIVE FLERE NÆGTERE 
Af Tom Vilmer Paamand 
Værnepligten forlænges, og også de unge kvinder står nu for tur. Deres indkal-
delser til session sendes ud fra juli, og allerede næste år vil de første blive tvun-
get i trøjen – da Grundlovens ord om "våbenføre mænd" er omfortolket til at 
gælde begge køn. 
Næste stramning sker fra august 2026, hvor værnepligten forlænges til mindst 

11 måneder. Og på et senere uafklaret tidspunkt bliver antallet af værnepligtige 
hævet med nogle tusinde til i alt 6.500, 
plus 1.000 til Beredskabsstyrelsen.  
Selvom antallet af unge på session 

altså nu bliver fordoblet, tyder alt på at 
der inden længe ikke vil kunne skaffes 
værnepligtige nok på frivillige vis.  
De seneste år har samtlige værneplig-

tige ellers været frivillige, som den 
snarligt stærkt forlængede tjenestetid 
nok kan afskrække.  
De unge har dog fortsat ret til at søge 

nægtertjeneste af samvittighedsgrunde, 
hvis de bliver tvangsindkaldt, og kan 
så afsone tiden med langt mere pro-
duktive opgaver. 
Glem alt om kassation, for det er gjort 

langt sværere at blive erklæret uegnet – 
og mange fra denne gruppe vil alligevel blive sat på militære opgaver. 
For dem der ikke nægter, giver værnepligtige nu også risiko for mulig udsen-

delse på operativ opgave i udlandet. Eller for at blive plukket til befalingsmand, 
og få fordoblet tjenestetiden til to år. Endelig vil alle, der har gennemført værne-
pligten, stå til fornyet militærtræning indenfor de efterfølgende fem år! 
1972 var højdepunktet for militærnægtelse, hvor hver femte af de indkaldte 

nægtede, og hele 4.600 unge måtte afsone som militærnægtere. Men sidste år 
var der kun et par håndfulde nægtere, som alle var frafaldne frivillige, der havde 
fortrudt militærtjenesten 
Fremtidsudsigten for værnepligten i Danmark er altså, at unge igen vil blive 

tvangsindkaldt – og så der vil igen blive brug for en stor nægterbevægelse og/el-
ler en militærnægter(fag)forening. Og også antimilitarismen vil få mere vind i 
sejlet, når mange flere af de unge nu presses til at tage stilling :).   ☮ 

Se en guide for nægternes mange muligheder: AldrigMereKrig.dk/NÆGT 

DANSK POLITIK OM ATOMVÅBEN UDVANDES 
I Danmarks aftale om forsvarssamarbejde med USA er  
en uddybning om atomvåbenpolitik slettet, så der nu ikke  
står, at der ”ikke må stationeres atomvåben i Danmark  
under de nuværende omstændigheder, dvs. i fredstid”. 
Forsvarsanalytiker Peter Viggo Jakobsen ser ændringen som et forvarsel om et 

muligt fremtidigt brud med det danske forbud inden for de næste 10 år.   ☮ 
 

DANSKE SOLDATER PAKKER VÅBEN FOR ISRAEL 
USA beordrer løbende danske soldater på flybasen i Skrydstrup til at hente F35-
reservedele på basens lager, pakke dem til transport og sender dem til Israel. 
Samtidig arbejder regeringen på at ændre dansk lov, da sådanne forsendelser er 
blevet besværligere, nu hvor Israel står anklaget for krigsforbrydelser.  
Regeringen mener, at Danmark ikke kan stoppe disse forsendelser, da reserve-

delene som led i F35-aftalen formelt er USAs ejendom, selv om de befinder sig 
herhjemme. Andre F35-partnere, som Storbritannien, Norge og Holland, har dog 
uden problemer med USA valgt at stoppe den del af samarbejdet. 
Amnesty International, MS og Oxfam i Danmark har, sammen med den palæ-

stinensiske forening Al Haq, derfor lagt sag an mod Danmark. Landsretten afvi-
ste at sagen kunne føres, så den forsøges nu anket til Højesteret.   ☮ 
 

DANMARK ER TRUET, SÅ FN MÅ PÅ BANEN! 
Trump ønsker at annektere Grønland. Vores regering har underligt nok ikke 
bragt denne direkte militære trussel mod Danmark op i FNs Sikkerhedsråd, hvor 
sådanne aggressive handlinger bør behandles.  
Oven i købet var Danmark selv formand for Sikkerhedsrådet i marts, så denne 

akutte krise kunne nemt være bragt op. Danmark fik en midlertidig plads med 
en klar prioritering om at "forsvare folkeretten", og tilpasse rådets "krisehåndte-
ring og konfliktforebyggelse til en ny virkelighed".   ☮ 
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HVOR BLEV DEN KRISTNE FREDSBEVÆGELSE AF? 
Af Jesper Stange, tidligere sognepræst ved Københavns Domkirke 
“I en tid, hvor våbnene taler, 
er det tiltagende afgørende, at 
vi også finder et fælles sprog 
for det, vi forsvarer. At vi fin-
der et åndeligt modstykke til 
militariseringen, så den ikke 
ender med at blive forvekslet 
med et mål i sig selv.” 
Sådan skriver chefredaktør 

Christian Jensen i dagbladet 
Politiken, som er grundlagt 
(1884) på en klar fredsvenlig 
linje, takket være redaktør 
Viggo Hørup, der mere end no-
gen anden har præget dansk 
antimilitarisme.  
I dag støtter Politiken statsmi-

nisterens oprustning af landet. 
Men det hedder dog i forlæn-
gelse af dagbladets kulturradi-
kale tradition, at det åndelige 
modstykke, vi trænger til, er  
en kunstnerisk oprustning.  
Vi har brug for at holde modsigelysten i live i en tid, hvor store dele af politisk 

tænkning er blevet ensrettet og bæres af militariseringens doktriner.  
Det er i sig selv ikke mærkeligt, at Politiken ikke kan få øje på kirken og kri-

stendommen, når den leder efter et fælles sprog og et åndeligt modstykke til mi-
litariseringen, men det er så alligevel et tegn på, at kirke og kristendom fylder 
uendeligt lidt som modsigelysten åndelighed. Som åndeligt modstykke er kirke 
og kristendom om ikke usynlig, så dog let at overse.  
Kirkens forsøg på at gøre sig væsentlig ved at gå med på militariseringen er så 

pinlig, at Politiken sikkert skåner sine læsere ved at overse den. Det er trods alt 
bedre at være overset end gennemskuet.  
Fra Jesu tidligste fortolkere, evangelisterne, Paulus og de andre brevskrivere, 

er vi arvinger til en radikal pacifisme. Sådan har de hørt deres Herre. Det er 
først, da den kristne kirke i det fjerde århundrede bliver magthavernes religion, 
at teologerne begynder at afsøge mulighederne for at begrunde ”retfærdig krig”.  

Hvad er kirken og kristendommens åndelige modstykke til militarisering?  
☮  Det er forkyndelsen af alternativet til magthavernes fortælling om voldens 
nødvendighed. Lyder det ”køb, køb, køb”, siger kirkens Herre: ”Stik dit sværd i 
skeden! For alle, der griber til sværd, skal falde for sværd” (Mt 26,52) 
☮  Det er invitationen til at forstå sig selv (som kristen) i forlængelse af evange-
liernes fortællinger, som har Jesu afvisning af vold og magt som omdrejnings-
punkt. Siges det, at det er nødvendigt at sætte hårdt mod hårdt, siger kirkens 
Herre: ”Slår nogen dig på din højre kind, så vend også den anden til” (Mt 5,39) 
☮  Det er bekendelsen til Jesus, som indebærer en vilje til at se Jesu liv som for-
billede eller mønster for kristnes måde at være til i verden på. En af Jesu første 
fortolkere, Paulus, sagde ”Lad dig ikke overvinde af det onde, men overvind det 
onde med det gode” (Rom 12,21) 
☮  Det er et engagement i freds- og forskningsarbejde, som vil vinde over vold 
og ondskab med ikkevoldelige metoder. Gandhi sagde det på den måde, at ”der 
ingen vej er til fred, freden er vejen”. Jesus kunne have sagt det. Biskop Tutu 
udlagde den Herre, han bekendte sig til, med ordene om, at der er ingen fremtid 
uden tilgivelse. Tilgivelse som er, at ville hinanden trods alt. 
Eksemplerne på krig i vor Herres navn er utallige og grusomme. For at samle 

begrundelserne med en formulering af filosoffen K.E. Løgstrups, så er man pa-
rat til at gå over lig, så snart man forestiller sig, at man arbejder i en højere sags 
tjeneste. Men, i en smal margin i kristenhedens historie, læser vi også gennem 
århundrederne om kristne fredsbevægelser.  
Eremitter, klostre, renæssancehumanister – og fra nyere tid om fredsbestræbel-

ser, som blev båret frem af kirkefolkets freds- og forsoningsbestræbelser.  I ti-
den efter verdenskrigene indtager kirken en vigende betydning, både samfunds-
mæssigt og i vor bevidsthed. Dette er på en og samme tid kirkens udfordring og 
chance. Det sidste vender jeg tilbage til. 
Jeg var selv militærnægter i slutningen af 70erne, hvor vi toppede antalsmæs-

sigt på nogle tusinde. Siden er det gået støt nedad, de store fredsforeninger blev 
opløst, og overlevede ikke det politiske ungdomsoprør, jeg selv var en del af. 
Gamle antimilitaristiske partier som Radikale Venstre og SF støtter nu op om 

regeringens oprustning og militarisering. Og skal jeg bekende mit eget mang-
lende engagement, så minder det om at have leget skjul. Jeg har siddet og gemt 
mig, og da jeg så råbte ”nu kommer jeg”, var de andre gået hjem.  
Men folkekirken er her fortsat, og leverer akkurat det åndelige modstykke til 

den kollektive krigspsykose, som har grebet os, evnen til at tænke ud over øje-
blikket. Kirken giver os med sine fortællinger om en menneskelig tilværelse 
bygget på barmhjertighed, nåde og tilgivelse noget andet at tro på end kamp og 
sejr. I Jesu forkyndelse er der en figur, som går igen: Den, der spørger ham til  
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FÅ MOD OG TRO PÅ DET GODE I MENNESKET 
Af Dorte Lykke Holm, spirituel aktivist 
Er du også en af dem, der ikke rigtig kan få sig selv til at tro at mennesket, i sin 
dybeste essens, er så grumt, som vi får fortalt igen og igen. Nej vel – vi ved jo 
indeni, at så slemt står det ikke til, og så kigger vi ud på verden og undres. Vil 
du ha lidt "vand på din mølle", så læs mit lille skriv her. 
I Bibelen står der noget i retningen af, at du finder det du søger, og jeg har fun-

det en hel bog – skrevet af et menneske, der har søgt dybt i vores historie og vo-
res nutid for at finde ud af, hvordan de modsigelser dog kan hænge sammen. 
Bogen er letlæselig, videnskabeligt funderet og fyldt med historier fra den vir-

kelige verden. Historier, der udstiller vores dybeste rå, primitive og egoistiske 
natur, som han så undersøger lødigheden af, for igen og igen at vise os at histo-
rierne i stedet dækker over smukke menneskelige væremåder! 
Bogen jeg her vil citer en masse fra hedder "Det gode Menneske", og er skre-

vet af Rutger Bregman. Han mener, vi er "hjernevaskede" af mediernes påvirk-
ning, af vores kultur og af tendensen til ukritisk at acceptere letkøbte antagel-
ser.  
Hans bud er, at gennemsnitsmennesket hellere vil æde kamelen og tolerere 

uanede mængder grumhed og løgn, frem for at tabe ansigt, og at noget af det 
værste vi kan blive udsat for, er at skulle sige fra overfor flokken! 
At vi i vores vestlige kultur har underlagt os en alt for gængs opfattelse, nemlig 

at mennesket, lige inde under fernissen, er aggressivt, egoistisk og hurtigt går i 
panik – men faktisk, argumenterer han, så er det lige modsat. 

Det er når bomberne falder, eller floden går over sine bredder, at vi viser os fra 
vores bedste sider. Og så starter Bregman ellers ud med sigende historier fra den 
virkelige verden: 
Han giver et eksempel fra tiden lige før bombardementerne af London. Rege-

ringen diskuterede at lave beskyttelsesrum under hele byen, men man undlod det 
af frygt for at skabe panik og massepsykose blandt befolkningen. Man var bange 
for aldrig at få folket op fra beskyttelseskældrene igen. Derefter redegør han for 
hvordan folket trods bomberegn og disse forudsigelser ikke gik i panik, men 
faktisk hjalp hinanden, og opbyggede solidaritet og fællesskab.  
Ligeledes da England ville bombe Tysklands civilbefolkning, for at demorali-

sere dem. Forskere påviste, at dette ikke var en god måde at svække et land på. 
De så med Englands eget eksempel, at bomberne netop var med til at forstærke 
moralen i stedet, men magtfulde generaler mente at det kun var fordi, at eng-
lænderne var lavet af et særligt stof – så de så bort fra facts, bombede tyskernes 
byer, og... skabte sammenhold og opbakning til Hitler, og historien har gentaget 
sig lige siden – fx i Vietnam, og senere fx i Afghanistan, hvor modstanden blot 
voksede. 
En anden historie er fra New Orleans, hvor orkanen Katrina hærgede. Vi får 

igennem medierne at vide, at der er total panik blandt befolkningen med tyve-
rier, voldtægter og skyderier. Da orkanen havde lagt sig, blev det undersøgt 
hvad der faktisk skete i byen, og det viser sig at "lyden af skud" var sikkerheds-
ventilerne på en benzintank. Der var ingen mord og ingen voldtægter anmeldt, 
og de såkaldte tyverier var hjælpegrupper (ofte sammen med politifolk), der 
fragtede det nødvendige ud til mennesker i nød. 
Ja – vores menneskelige natur er blevet beskyldt for meget. Men hvordan, 

spørger han, er det så lykkedes at skubbe os allesammen så langt ud, at vi er pa-
rate til at erklære hinanden krig? 
Tro betyder alverden, bare se på placeboeffekten. En undersøgelse af kirurgiske 

operationer sammenlignet med fingerede, viste fx at ¾ af de fingerede operatio-
ner faktisk havde en positiv virkning. Men – det virker også omvendt (nocebo), 
altså – tror man noget er skidt, så er der stor risiko for at det bliver sådan. Vi er 
altså meget åbne for at lade os henføre af det vi tror på. 
Bregman kigger i de bøger, der har påvirket os, både historisk og i vores egen 

tid. "Fluernes herre" (som vi lidt ældre nok kender) fik mange priser, og blev 
ophævet til pædagogisk undervisningsbrug, når vi skulle lære om børns sande 
natur. Til jer yngre, er det en bog der beskriver børn strandet på en øde ø, og 
den beskriver deres bestialske magtstrukturer og ondskab imod hinanden. 
Bregman fandt en stranding magen til bogens, men i virkelighedens verden vi-

ste de strandede børn sig enormt gode til at finde ud af det sammen! 
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Ja – vores menneskelige natur er blevet beskyldt for meget. Men hvordan, 

spørger han, er det så lykkedes at skubbe os allesammen så langt ud, at vi er pa-
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HVOR BLEV DEN KRISTNE FREDSBEVÆGELSE AF? 
Af Jesper Stange, tidligere sognepræst ved Københavns Domkirke 
“I en tid, hvor våbnene taler, 
er det tiltagende afgørende, at 
vi også finder et fælles sprog 
for det, vi forsvarer. At vi fin-
der et åndeligt modstykke til 
militariseringen, så den ikke 
ender med at blive forvekslet 
med et mål i sig selv.” 
Sådan skriver chefredaktør 

Christian Jensen i dagbladet 
Politiken, som er grundlagt 
(1884) på en klar fredsvenlig 
linje, takket være redaktør 
Viggo Hørup, der mere end no-
gen anden har præget dansk 
antimilitarisme.  
I dag støtter Politiken statsmi-

nisterens oprustning af landet. 
Men det hedder dog i forlæn-
gelse af dagbladets kulturradi-
kale tradition, at det åndelige 
modstykke, vi trænger til, er  
en kunstnerisk oprustning.  
Vi har brug for at holde modsigelysten i live i en tid, hvor store dele af politisk 

tænkning er blevet ensrettet og bæres af militariseringens doktriner.  
Det er i sig selv ikke mærkeligt, at Politiken ikke kan få øje på kirken og kri-

stendommen, når den leder efter et fælles sprog og et åndeligt modstykke til mi-
litariseringen, men det er så alligevel et tegn på, at kirke og kristendom fylder 
uendeligt lidt som modsigelysten åndelighed. Som åndeligt modstykke er kirke 
og kristendom om ikke usynlig, så dog let at overse.  
Kirkens forsøg på at gøre sig væsentlig ved at gå med på militariseringen er så 

pinlig, at Politiken sikkert skåner sine læsere ved at overse den. Det er trods alt 
bedre at være overset end gennemskuet.  
Fra Jesu tidligste fortolkere, evangelisterne, Paulus og de andre brevskrivere, 

er vi arvinger til en radikal pacifisme. Sådan har de hørt deres Herre. Det er 
først, da den kristne kirke i det fjerde århundrede bliver magthavernes religion, 
at teologerne begynder at afsøge mulighederne for at begrunde ”retfærdig krig”.  

Hvad er kirken og kristendommens åndelige modstykke til militarisering?  
☮  Det er forkyndelsen af alternativet til magthavernes fortælling om voldens 
nødvendighed. Lyder det ”køb, køb, køb”, siger kirkens Herre: ”Stik dit sværd i 
skeden! For alle, der griber til sværd, skal falde for sværd” (Mt 26,52) 
☮  Det er invitationen til at forstå sig selv (som kristen) i forlængelse af evange-
liernes fortællinger, som har Jesu afvisning af vold og magt som omdrejnings-
punkt. Siges det, at det er nødvendigt at sætte hårdt mod hårdt, siger kirkens 
Herre: ”Slår nogen dig på din højre kind, så vend også den anden til” (Mt 5,39) 
☮  Det er bekendelsen til Jesus, som indebærer en vilje til at se Jesu liv som for-
billede eller mønster for kristnes måde at være til i verden på. En af Jesu første 
fortolkere, Paulus, sagde ”Lad dig ikke overvinde af det onde, men overvind det 
onde med det gode” (Rom 12,21) 
☮  Det er et engagement i freds- og forskningsarbejde, som vil vinde over vold 
og ondskab med ikkevoldelige metoder. Gandhi sagde det på den måde, at ”der 
ingen vej er til fred, freden er vejen”. Jesus kunne have sagt det. Biskop Tutu 
udlagde den Herre, han bekendte sig til, med ordene om, at der er ingen fremtid 
uden tilgivelse. Tilgivelse som er, at ville hinanden trods alt. 
Eksemplerne på krig i vor Herres navn er utallige og grusomme. For at samle 

begrundelserne med en formulering af filosoffen K.E. Løgstrups, så er man pa-
rat til at gå over lig, så snart man forestiller sig, at man arbejder i en højere sags 
tjeneste. Men, i en smal margin i kristenhedens historie, læser vi også gennem 
århundrederne om kristne fredsbevægelser.  
Eremitter, klostre, renæssancehumanister – og fra nyere tid om fredsbestræbel-

ser, som blev båret frem af kirkefolkets freds- og forsoningsbestræbelser.  I ti-
den efter verdenskrigene indtager kirken en vigende betydning, både samfunds-
mæssigt og i vor bevidsthed. Dette er på en og samme tid kirkens udfordring og 
chance. Det sidste vender jeg tilbage til. 
Jeg var selv militærnægter i slutningen af 70erne, hvor vi toppede antalsmæs-

sigt på nogle tusinde. Siden er det gået støt nedad, de store fredsforeninger blev 
opløst, og overlevede ikke det politiske ungdomsoprør, jeg selv var en del af. 
Gamle antimilitaristiske partier som Radikale Venstre og SF støtter nu op om 

regeringens oprustning og militarisering. Og skal jeg bekende mit eget mang-
lende engagement, så minder det om at have leget skjul. Jeg har siddet og gemt 
mig, og da jeg så råbte ”nu kommer jeg”, var de andre gået hjem.  
Men folkekirken er her fortsat, og leverer akkurat det åndelige modstykke til 

den kollektive krigspsykose, som har grebet os, evnen til at tænke ud over øje-
blikket. Kirken giver os med sine fortællinger om en menneskelig tilværelse 
bygget på barmhjertighed, nåde og tilgivelse noget andet at tro på end kamp og 
sejr. I Jesu forkyndelse er der en figur, som går igen: Den, der spørger ham til  
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 TIDLIGE DANSKE FREDSBEVÆGELSER  
 
Aldrig Mere Krig, stiftet i 1926, blev kaldt fredsbevægelsens grundtvigianere.  
Dansk Fredsforening, stiftet 1882, som ved sin stifter Frederik Bajer modtog  

 Nobels Fredspris i 1908 med begrundelse i foreningens brede folkelige arbejde.   
Gruppen af Antimilitaristiske Præster, stiftet i 1931, “Idet vi anser al krig for  

 stridende mod Kristendommens ånd”. Omkring 100 præster deltog sammen med  
 et mindre antal frikirkepræster i bestræbelserne på at skabe en fredeligere verden.  
Konsekvente Antimilitarister, stiftet under 1. verdenskrig, bestod af skuffede  

 socialdemokrater, som havde håbet, at deres parti ville nægte at bevilge penge  
 til krigen, drevet af ideen om kapitalismen som den virkelige fjende.  
Kristeligt Fredsforbund, stiftet i 1913, med ønske om at skærpe fredsprofilen i  
forhold til Dansk Fredsforening, som på grundtvigsk vis satte medlemmernes for- 
skellighed højt. Forbundet rekrutterede mange medlemmer fra Indre Mission, men  
havde held med at aktivere brede kirkelige kredse. I 1917 kunne en delegation  

 således aflevere 491 underskrifter fra præster med krav om en militærnægterlov.  
Kvindernes Fredsliga, stiftet 1916, arbejdede ligeledes med held for den militær- 
nægtelse, som udmøntedes i militærnægterloven i 1917.   

råds, spørger ikke, fordi han ikke kender svaret, men fordi han håber, at der fin-
des et andet, end det svar, han kender. Det er der ikke.  
Med andre ord, ved vi godt, hvad det er, vi skal. Vi skal bruge den magt, vi har 

i det andet menneskes liv, til at fremme fred og fordragelighed. Det behøver in-
gen begrundelse, men kalder på tilgivelse, når vi ikke gør, hvad vi ved, vi skal. 
Kristendom er ikke en pacifistisk ideologi, så lidt som nogen anden ideologi. 

Men kirken må forvalte et åndeligt modsvar, når vi er i gang med at vaske os 
selv helt hvide og male fjenden sort. Evangelierne placerer den anden, hvem 
hun eller han end er, som mål for de midler, der står i vores magt, når det gælder 
om at fremme liv og fred: ”Elsk jeres fjender og bed for dem, der forfølger jer”. 
Det kan ikke andet end misforstås, at folkekirken går ind for militarisering, så 

længe den støtter ordningen med feltpræster, som blev indført 1959 trods kraftig 
modstand fra Aldrig Mere Krig, Kristeligt Fredsforbund og Gruppen af Antimi-
litaristiske Præster. Det ville være en frisættelse af folkekirken, hvis ordningen 
med feltpræster alene var forsvarets sag.  
Den ordning bør selvfølgelig afskaffes. Der vil stadig være kolleger, som fin-

der deres opgave i forsvaret, men herefter ikke længere med den kirke og kri-
stendom i ryggen, som så bliver tydeligere, som et modsigelystent åndeligt 
modsvar til militarismen.   ☮ 

Baseret på et aftenseminar, holdt marts 2025 i Skt. Nicolai kirke, Rønne 

DANSK PACIFISME-BOG OVERSAT TIL TI SPROG 
Sidste år var AMK med til at udgive den danske fredsforsker Majken Jul Søren-
sens lille bog om pacifisme, hvor hun skitserer hvordan folk kan bekæmpe en 
besættelsesmagt med ikkevoldelige midler: ”Hvordan kan man ikke være paci-
fist nu? Med alt det vi ved om krigens konsekvenser, hvorfor er alle alternati-
verne til krig så ikke på bordet?”  
Majken gennemgår mange nyttige teknikker, som at undergrave en besættelses-

magt ved at nægte socialt og økonomisk samarbejde samt boykotte tvangspropa-
ganda og manipulerede valg.  
Bogen blev skrevet på engelsk, og oversat til dansk – samt nu også til arabisk, 

finsk, georgisk, hviderussisk, norsk, russisk, svensk og tysk. Også herhjemme har 
bogen været en succes – og salget går godt, ud fra sin relativt begrænsede mål-
gruppe. Efter at Majken havde optrådt i P1 Orientering, blev den gratis PDF-ud-
gave hentet i 10-15 eksemplarer om dagen, den trykte udgave i lidt mindre om-
fang, men nok til at et nyt oplag er bestilt. 
Hendes håb er, at de af jer der har en mavefornemmelse af at krig er forkert og 

at der må være andre løsninger, vil finde de argumenter I har ledt efter i denne 
dialogbog, som er dedikeret til alle de modige mennesker, der nægter at deltage 
i krig i Gaza, Ukraine og alle andre steder.   ☮ 

Bogen ”Pacifisme NU” kan købes, eller hentes gratis, på: FRED.dk/Pacifismebog 
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FREDEN ER GLEMT I KRIGSLOGIK OG OPRUSTNING 
Af Tim Whyte, generalsekretær i Mellemfolkeligt Samvirke  
Vi har ikke kun behov for en militær oprustning, men også for  
en diplomatisk og civil oprustning. Vi har stærk position at  
bygge på i Norden, hvor de skandinaviske lande historisk  
har været drivkraft i det arbejde. Og med en plads i FNs  
Sikkerhedsråd, og et kommende EU-formandskab, er Dan- 
mark i en unik position i 2025 i forhold til at spille en nøglerolle  
i det projekt – efter et par år, hvor freden har haft meget trange kår. 
Det er oplagt at starte med den nye udviklingspolitisk strategi, som regeringen 

arbejder på nu. Hvad nu, hvis vi satser på en strategi, der rammesætter bistand i 
det 21. århundrede som støtte til fred, med særligt fokus på de fattigste og mest 
sårbare lande og mennesker i verden? 
En ny strategi kunne skabe den rette balance mellem det stigende fokus på mi-

litær oprustning og den nødvendige diplomatiske, økonomiske og civile oprust-
ning. Alle er stort set enige om, at det er sidstnævnte, der skal til for at løse de 
underliggende årsager til krig og konflikt og skabe fundamentet for social og 
økonomisk udvikling. Men alt for ofte bliver det glemt. 
Med en ny strategi kunne man støtte op om det igangværende arbejde i FN om 

at gentænke fredsarbejde. Man kunne ligefrem lancere det internationale freds-
center i Danmark, der har været talt om i flere år. Ved at samle forskning, prak-
sis og civilsamfundets engagement kunne fredscentret blive et kraftcenter for en 
mere fredelig og inkluderende verden – en del af fredens infrastruktur.  
I MS holdt vi en stor fredskonference i april, hvor praktikere, der arbejder med 

fred i Nigeria, Sudan, Palæstina, Ukraine, Mali, Syrien og mange andre af ver-
dens brændpunkter, kom til København for at møde eksperter, diplomater, for-
skere og fonde, der kan hjælpe dem. Det er en start.  
Ingen har lov at sidde med hænderne i skødet, mens krigene eskalerer. Hvis 

Danmark udvikler en ambitiøs fredsstrategi nu, kunne det være en vigtig vision 
ikke kun for vores egen udenrigspolitik i en krisetid, men også for vores ambiti-
oner for FN og EU. I lang tid var det et udenrigspolitisk mål at få flere lande til 
at bidrage med de aftalte 0,7 pct. til det internationale bistandssamarbejde.  
I dag taler vi kun om Nato’s militære mål. Men som del af en selvstændig 

udenrigspolitik for EU er det oplagt, at langsigtede investeringer i fred også bør 
være en central søjle. 
Visionen er ikke ny, men handler om at vende tilbage til den grundlæggende 

tanke, der drev opbygning af FN og EU efter Anden Verdenskrig: en markant 
investering i samarbejde og fred som et værn mod krig.   ☮ 

Fra en kronik i Politiken den 19. april 2025: Politiken.dk/art10374950 

PH-SANG FÅR MERE KRIGSMODSTAND I NY SKOLEBOG 
Af Tom Vilmer Paamand  
De fleste kender Poul Henningsens vise: ”Man binder os på hånd og mund”. 
Færre ved, at titlen oprindeligt var: ”Det gælder kærlighed og krig”, og at første 
version tydeligere afspejlede sin tid i 1940, med besættelse og verdenskrig. 
Visen blev straks censureret, men 

genopstod i mere afdæmpet udgave, 
med det nu så velkendte omkvæd.  
Den historie får danske skoleelever 

nu bedre mulighed for at sætte sig ind 
i, da PH-visen kommer med i en ny 
skolebog, med de forbudte ord indsat 
på sin plads som vers 3 – hvilket for-
håbentlig vil vække interesse for de 
unge mennesker, da budskabet fortsat 
er overraskende aktuelt. 
Skolebogens forfattere har fundet vi-

sen og fortællingen på FRED.dk, der 
siden 1996 har samlet tekster om krig 
og fred, og også har holdt liv i denne 
vises historie. Bogens forfatterne fik 
tilladelse til at benytte den sammen-
skrevne version herfra, mod kildean-
givelse til FRED.dk.    
Visen blev skrevet til Kjeld Abels re-

vykomedie ”Dyveke”, der også rum-
mer mange andre flotte viser og sam-
fundskritiske tekster. Den blev skrevet 
så elegant, at selv dens forkortede 
version dengang alligevel blev hørt 
som en protest mod den tyske besættelse af Danmark, og i dag fortolkes bredt 
og smukt ud fra dens overvejelser om (k)ærlighed og svig.  
Ordene i det ukendte vers falder meget godt i tråd med resten af teksten, men 

er noget mere direkte i sine henvisninger til den aktuelle situation under besæt-
telsen. Som PH skrev: ”Visen skal være et våben, som den altid har været det, 
også storpolitisk… så må den både more og mene”. Versene fungerer fint i sam-
menhæng, og det er synd fortsat at censurere visen. Det genfundne vers trækker 
noget af det almengyldige ud, men styrker dens krigsmodstand.   ☮ 

Læs den gensamlede PH-vise på FRED.dk/PHsang 

Sel’ når skib på skib går ned,  
og land på land bliver slettet ud,  
handler man af ædelhed  
og ber til hver sin gud.  
 

Fredstraktater, venskabspagt,  
det er papir, der koster blod.  
Svaghed væbner sig mod magt  
i angstens desperate mod.  
 

Det gælder kærlighed og krig,  
at alle løfter kun er svig, og ingen 
kan stole på menn’skenes ord.  
 
 

Hva’ hjalp de håndslag som I gav,  
for den der står ved mandens grav?  
Et menn’ske er nul  
mod den hellige jord.  
 

Angst for vore fjender? Ja –  
men mere angst for den  
stormagt som vil hjælpe os  
og kalder sig for ven.  
 

Det gælder alle tiders krig,  
at garantier kun er svig, og ingen 
kan stole på staternes ord. 
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FREDEN ER GLEMT I KRIGSLOGIK OG OPRUSTNING 
Af Tim Whyte, generalsekretær i Mellemfolkeligt Samvirke  
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udenrigspolitik for EU er det oplagt, at langsigtede investeringer i fred også bør 
være en central søjle. 
Visionen er ikke ny, men handler om at vende tilbage til den grundlæggende 
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Fra en kronik i Politiken den 19. april 2025: Politiken.dk/art10374950 
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 TIDLIGE DANSKE FREDSBEVÆGELSER  
 
Aldrig Mere Krig, stiftet i 1926, blev kaldt fredsbevægelsens grundtvigianere.  
Dansk Fredsforening, stiftet 1882, som ved sin stifter Frederik Bajer modtog  

 Nobels Fredspris i 1908 med begrundelse i foreningens brede folkelige arbejde.   
Gruppen af Antimilitaristiske Præster, stiftet i 1931, “Idet vi anser al krig for  

 stridende mod Kristendommens ånd”. Omkring 100 præster deltog sammen med  
 et mindre antal frikirkepræster i bestræbelserne på at skabe en fredeligere verden.  
Konsekvente Antimilitarister, stiftet under 1. verdenskrig, bestod af skuffede  

 socialdemokrater, som havde håbet, at deres parti ville nægte at bevilge penge  
 til krigen, drevet af ideen om kapitalismen som den virkelige fjende.  
Kristeligt Fredsforbund, stiftet i 1913, med ønske om at skærpe fredsprofilen i  
forhold til Dansk Fredsforening, som på grundtvigsk vis satte medlemmernes for- 
skellighed højt. Forbundet rekrutterede mange medlemmer fra Indre Mission, men  
havde held med at aktivere brede kirkelige kredse. I 1917 kunne en delegation  

 således aflevere 491 underskrifter fra præster med krav om en militærnægterlov.  
Kvindernes Fredsliga, stiftet 1916, arbejdede ligeledes med held for den militær- 
nægtelse, som udmøntedes i militærnægterloven i 1917.   

råds, spørger ikke, fordi han ikke kender svaret, men fordi han håber, at der fin-
des et andet, end det svar, han kender. Det er der ikke.  
Med andre ord, ved vi godt, hvad det er, vi skal. Vi skal bruge den magt, vi har 

i det andet menneskes liv, til at fremme fred og fordragelighed. Det behøver in-
gen begrundelse, men kalder på tilgivelse, når vi ikke gør, hvad vi ved, vi skal. 
Kristendom er ikke en pacifistisk ideologi, så lidt som nogen anden ideologi. 

Men kirken må forvalte et åndeligt modsvar, når vi er i gang med at vaske os 
selv helt hvide og male fjenden sort. Evangelierne placerer den anden, hvem 
hun eller han end er, som mål for de midler, der står i vores magt, når det gælder 
om at fremme liv og fred: ”Elsk jeres fjender og bed for dem, der forfølger jer”. 
Det kan ikke andet end misforstås, at folkekirken går ind for militarisering, så 

længe den støtter ordningen med feltpræster, som blev indført 1959 trods kraftig 
modstand fra Aldrig Mere Krig, Kristeligt Fredsforbund og Gruppen af Antimi-
litaristiske Præster. Det ville være en frisættelse af folkekirken, hvis ordningen 
med feltpræster alene var forsvarets sag.  
Den ordning bør selvfølgelig afskaffes. Der vil stadig være kolleger, som fin-

der deres opgave i forsvaret, men herefter ikke længere med den kirke og kri-
stendom i ryggen, som så bliver tydeligere, som et modsigelystent åndeligt 
modsvar til militarismen.   ☮ 

Baseret på et aftenseminar, holdt marts 2025 i Skt. Nicolai kirke, Rønne 

DANSK PACIFISME-BOG OVERSAT TIL TI SPROG 
Sidste år var AMK med til at udgive den danske fredsforsker Majken Jul Søren-
sens lille bog om pacifisme, hvor hun skitserer hvordan folk kan bekæmpe en 
besættelsesmagt med ikkevoldelige midler: ”Hvordan kan man ikke være paci-
fist nu? Med alt det vi ved om krigens konsekvenser, hvorfor er alle alternati-
verne til krig så ikke på bordet?”  
Majken gennemgår mange nyttige teknikker, som at undergrave en besættelses-

magt ved at nægte socialt og økonomisk samarbejde samt boykotte tvangspropa-
ganda og manipulerede valg.  
Bogen blev skrevet på engelsk, og oversat til dansk – samt nu også til arabisk, 

finsk, georgisk, hviderussisk, norsk, russisk, svensk og tysk. Også herhjemme har 
bogen været en succes – og salget går godt, ud fra sin relativt begrænsede mål-
gruppe. Efter at Majken havde optrådt i P1 Orientering, blev den gratis PDF-ud-
gave hentet i 10-15 eksemplarer om dagen, den trykte udgave i lidt mindre om-
fang, men nok til at et nyt oplag er bestilt. 
Hendes håb er, at de af jer der har en mavefornemmelse af at krig er forkert og 

at der må være andre løsninger, vil finde de argumenter I har ledt efter i denne 
dialogbog, som er dedikeret til alle de modige mennesker, der nægter at deltage 
i krig i Gaza, Ukraine og alle andre steder.   ☮ 

Bogen ”Pacifisme NU” kan købes, eller hentes gratis, på: FRED.dk/Pacifismebog 
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AMKS KOLLEGAER I WRI 
Aldrig Mere Krig er en del af det verdensomspændende netværk af krigsmod-
standere, War Resisters’ International. Mange af medlemmerne bruger ligesom 
AMK variationer af logoet med et brækket gevær, men derudover er der også 
fredstegn og -symboler i spraglede former – som dem vist her på siden.   ☮
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